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N I E DE RSC HRI FT  

 

 

über die 24. Sitzung des Ortsbeirates Godramstein der 

Stadt Landau in der Pfalz  

am Mittwoch, 25.01.2023, 

im Ortsvorsteherbüro Godramstein, Sitzungssaal, 

Godramsteiner Hauptstraße 96 

 

 

Beginn: 19:00 Ende: 20:17 
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Anwesenheitsliste 

 

CDU 

  

Klaus Nohr  

  

Yvette Pagel  

  

Markus Stentz  

 

SPD 

  

Sonja Baum-Baur  

  

Peter Kern  

  

Rainer Keßler  

  

Hermann Schneider  

 

Bündnis 90/Die Grünen 

  

Christian Lindner  

  

Frank Ohler  

  

Renate Steigner-Brecht  

 

Vorsitzender 

  

Michael Schreiner  

 

Schriftführer/in 

  

Tina Hammer  

 

 

Entschuldigt 

 

CDU 

  

Miriam Christmann entschuldigt 

  

Frank Doll entschuldigt 

  

Sabrina Gerhartsreiter entschuldigt 
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FWG 

  

Marcel Barbey entschuldigt 

  

Jürgen Lied entschuldigt 
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Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung 

ordnungsgemäß eingeladen worden. 

 

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden. 

 

Es lagen keine Änderungs- oder Ergänzungswünsche vor. 

 

Die Niederschrift der letzten Sitzung ging allen Ortsbeiratsmitgliedern zu. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung:  

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Bericht des Ortsvorstehers 

  

3. Änderung der Benutzungs- und Kostenordnungen der 

Dorfgemeinschaftshäuser/Turnhallen in den Ortsteilen 

Vorlage: 240/173/2023 

  

4. Anschaffung 2 Hennen und 4 Küken für den Dorfbrunnen auf dem Dorfplatz in 

Godramstein 

  

5. Prioritätenliste 2023 - Info 

  

6. Informationen und Verschiedenes 
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Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Es waren keine Einwohner anwesend.  
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Bericht des Ortsvorstehers 

 

offene Punkte aus letzter Sitzung 

 

Der Vorsitzende informierte aus der letzten Sitzung über den Stand der offenen Punkte. 

 

Friedhofsbudget 

 

Das Budget für das Jahr 2023 beträgt aktuell 17.398,14 €.  

Die Einsegnungshalle wurde innen und die Tore auf dem Friedhof neu gestrichen.  

 

Aus dem Jahr 2022 verbleibt ein Restbudget von 5.367,41 €, das leider nicht neu zur Verfügung 

steht und zurück an die Stadt fließt. 

 

Bau-Genehmigungen 

 

Der Vorsitzende informiert über verschiedene Genehmigungsverfahren.  

 

Verkehrsbeschränkungen 

 

- Bornergasse 49, Aufstellung Baugerüst 

- Adolf-Kessler-Straße 93, Wasserrohrbruch 

- Kellereigasse 7, Stromanschluss 

- K8 und Max-Slevogt-Straße, Verlegung Glasfaserkabel 

- Godramsteiner Hauptstraße 79 – Bahnhofstraße 5, Erw.Telekomleitung 

 

 

Glasfaser 

 

Der Vorsitzende gibt als Information weiter, dass die Verlegung der Glasfaserkabel im oberen 

Teil, von Nußdorf kommend nach Godramstein, komplett verlegt ist.  
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Änderung der Benutzungs- und Kostenordnungen der 

Dorfgemeinschaftshäuser/Turnhallen in den Ortsteilen 

 

Der Vorsitzende liest Auszüge aus der Beschlussvorlage vor. 

 

Es fand dazu ein ausführlicher Meinungsaustausch statt. 

 

Herr Linder hatte die Frage, warum z.T. die Nebenkosten höher als die Miete für die 

Räume im DGH sind. 

Der Vorsitzende gab zur Antwort, dass die Nebenkosten nicht pro Veranstaltung 

separat abgezählt werden könnten und die Berechnung durchaus schwierig sei. 

Es wird hierzu ein Durchschnitts-Verbrauchs-Wert für das DGH angenommen. 

 

Die Mieteinnahmen fließen der Liegenschaftsabteilung zu. Die Ausgaben für das DGH 

trägt das Gebäude Management. 

 

Es kam die Frage nach der Auslastung des Hauses auf. 

Dieses ist sehr gut gebucht. Unter der Woche findet täglich Schulsport statt, 

genauso sind am Abend die Vereine (1x Landau, andere aus Godramstein) und der MGV 

in den Räumlichkeiten. Die Wochenenden sind fast immer mit privaten Vermietungen 

o.ä. belegt. Der Vorsitzende schätzt, dass ca. zu 70% die Vereine und zu 30% die 

privaten Vermietungen im DGH stattfinden.  

 

Es kam die Idee von Frau Steigner-Brecht, ob man bei den privaten Vermietungen den 

Mietern die Weingüter von Godramstein empfehlen könnte. Dies wurde positiv 

aufgenommen und das OVB erstellt nun eine Liste mit Weingüter, die nun bei 

Vermietungen mitgegeben wird. 

 

Herr Schneider fragt nach dem § 17 Abs.1 „Wirtschaftsbetrieb“. 

Der Vorsitzende sagt, dass die Stadt Landau keine Bierlieferverträge hätte. 

Evtl. ist dieser Absatz in der Benutzerordnung zu streichen. 

 

Auch wurde darüber diskutiert, ob und wie das OVB über Veranstaltungen den 

Ortsbeirat informiert. 

Es wurde beschlossen, dass rückwirkend in der Ortsbeiratssitzung vom Ortsvorsteher 

über die vergangenen Vermietungen informiert wird.   

 

Dem Beschluss wurde einstimmig mit 11 JA-Stimmen zugestimmt.  

 

Beschlussvorschlag: 

 
1. Der Stadtrat beschließt den als Anlage beigefügten Entwurf der Änderung der 

„Benutzungsordnung für die Gemeinschaftsräume der Stadt Landau in der Pfalz in 

den Ortsbezirken“ vom 1. Januar 2001. 

 

2. Der Stadtrat beschließt die in der Anlage dargestellte Anpassung der 

nachfolgenden Kostenordnungen zur Benutzungsordnung  

 

 für die Benutzung des Dorfgemeinschaftshauses Arzheim, Arzheimer 

Hauptstraße 42, Landau, 

 für die Benutzung der Turnhalle Dammheim, Bornheimer Straße 4, Landau, 
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 für die Benutzung des Dorfgemeinschaftshauses (Kincksche Mühle) Godramstein, 

Godramsteiner Hauptstraße 58, Landau, 

 für die Benutzung des Gemeinschaftsraumes Mörlheim, Hofgasse 9, Landau 

 für die Benutzung des Gemeinschaftsraumes im Dorfgemeinschaftshaus 

Mörzheim, Zum Kirchweg 3, Landau, 

 für die Benutzung der Turnhalle Nußdorf, Lindenbergstraße 67, Landau, 

 für die Benutzung der Turnhalle Queichheim, Zum Queichanger 23, Landau, 

 für die Benutzung des Dorfgemeinschaftshauses Wollmesheim, Hauptstraße 13, 

Landau. 

 

Die unter den Ziffern 1 und 2 beschriebene Anpassung tritt nach der öffentlichen 

Bekanntmachung in Kraft. 

 

3. Der Stadtrat beauftragt die Kämmereiabteilung/Controlling die Kostenordnung alle 

5 Jahre zu überprüfen und ggfls. anzupassen. Unabhängig davon kann auch eine 

unterjährige Anpassung erfolgen. 
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Anschaffung 2 Hennen und 4 Küken für den Dorfbrunnen auf dem Dorfplatz in 

Godramstein 

 

Der Vorsitzende trägt vor, dass dem OVB aufgrund der erneuten Anfrage bei der Künstlerin, ein 

neues Angebot vorliegt. Dies beläuft sich nun auf 3.713,05 € und beinhaltet einen Bronzeguss 

für 2 Hühner und 3 Küken. 

Die Kosten könnten nun vollständig aus den bisherigen Spenden i.H.v. 3.800 € übernommen 

werden und es muss nichts über das Budget II finanziert werden.  

Der Vorsitzende klärt, ob die Stadt Landau oder die Vereine die Objekte anschaffen.  

 

Dem Beschluss wurde einstimmig mit 11 JA-Stimmen zugestimmt. 
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes 5. (öffentlich) 

 

Prioritätenliste 2023 - Info 

 

Der Vorsitzende erläutert die Info-Vorlage der Prioritätenliste. Diese wurde von Seiten der 

Kämmerei nochmal zugeschickt. 

Er wies auch darauf hin, dass zum Sommer die neue Prioritätenliste kommen würde und dass sich 

die Fraktionen am besten im Vorfeld darüber beraten sollten.  
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes 6. (öffentlich) 

 

Informationen und Verschiedenes 

 

Veranstaltungshinweise 

 

Samstag, 28.01.23  Prunksitzung GKV 19:11 Uhr 

Samstag, 04.02.23  Prunksitzung LCC  19:31 Uhr 

Donnerstag, 16.02.23 Schmutziger Donnerstag KUK 20:11 Uhr 

Dienstag, 21.02.23  Kinderfasching KUK 14:11 Uhr 

 

 

Sonstiges 

 

Nächste Ortsbeiratssitzung vorrausichtlich am Mittwoch, 22.02.23 um 19 Uhr im Sitzungssaal des 

OVB 

 

 

 

Frau Steigner-Brecht fragt nach, ob es finanzielle Mittel gibt, hier im speziellen für den GKV evtl. 

die Corona-Zulage, die Vereine unterstützen könnte. 

Der Vorsitzende erwähnt, dass er diese Zulage nicht für Vereine gelte, sondern für Maßnahmen 

für die Förderung der Dorfgemeinschaft. Es gibt wohl vom Land spezielle finanzielle Mittel, die 

der Verein selbst hätte beantragen müssen. 

Der Vorsitzende möchte sich aber kundig machen, ob es noch von Seiten der Stadt finanzielle 

Unterstützung geben könnte.  
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Die Niederschrift über die 24. Sitzung des Ortsbeirates Godramstein am 25.01.2023 umfasst 6 

Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis 13.  

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

 

Michael Schreiner 

 

 

 

Tina Hammer 

Schriftführer 
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